

# „РУССКИЙ СЪВЕРЬ“

Выходитъ ежедневно

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной  
продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до  
7-ми часовъ вечера, кромѣ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

отъ пересыпной и доставкой.
На годъ . . . . . 4 р. 80 к.
» 11 мѣс. . . . . 4 » 50 »
» 10 » . . . . . 4 » 20 »
» 9 » . . . . . 3 » 90 »
» 8 » . . . . . 3 » 60 »
» 7 » . . . . . 3 » 30 »

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мяниншева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначеній гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи нерабочими и написанные на обратѣ сторонокъ листа не читаются. На присланные вопросы редакція отвѣтываетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Цѣна за объявленіе. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

Отъ состоящаго подъ предѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Александровны Комитета по увѣнованію памяти русскихъ воиновъ сухопутной арміи, павшихъ на войнѣ 1904—1905 гг.

ВОЗЗВАНИЕ.

Во время японской войны русскому народу нужно было защищаться за тысячи верстъ отъ своихъ домовъ, за предѣлами Сибири. Идя на этотъ тяжелый подвигъ, народъ запечатлѣлъ его кровью безчисленныхъ жертвъ. Побѣда врага не была суждена, но русское воинство не допустило его до родной земли, безстрашно отдавая свою жизнь, умирая молча, сражаясь упорно, какъ богатыри и герои.

Въ чужой и далекой странѣ у береговъ китайскихъ водъ и среди китайскихъ полей лежатъ кости мучениковъ и страстотерпцевъ-воиновъ. Совѣсть велитъ молиться за душу на полѣ браніи убѣнныхъ и борѣчъ ихъ честную память; совѣсть велитъ благочестиво убрать и охранить эти могилы. Это должна сдѣлать вся Россія, ибо за нее отдали воины свою жизнь.

Пусть каждый русскій гражданинъ,—богатый отъ богатства своего, бѣдный отъ скучности,—дѣлько можетъ на построеніе храма въ память павшихъ и на благоустройство ихъ могилъ; пусть каждый жертвуетъ сть открытымъ сердцемъ, съ горячимъ, благодарнымъ чувствомъ,—и тогда всѣ народы Россіи соединятся въ великомъ и святомъ единомысліи, въ которомъ живетъ сила народная, несокрушимая и вѣчная.

Пожертвованія на это святое дѣло принимаются въ гор. Вологдѣ: Губернскому Отдѣлению Комитета (Малая Духовская улица домъ Шарыгина) и лицами снабженными отъ Отдѣла подписными листами и книжками, а въ уѣздахъ Подѣлѣями Комитета и уполномоченными отъ оныхъ лицами.

Вологда 26 августа 1909 г.

Турки начинаютъ уже ругать свой парламентъ, укоряя его въ бездѣятельности, а предѣдатель парламента Ахмедъ-Риза-бей пытается, хотя и довольно неудачно, оправдать это учрежденіе. Выходить совсѣмъ какъ у настѣ—нашу Думу тоже вполнѣ правильно обвиняютъ въ томъ, что она дѣла не дѣлаетъ и даже отъ дѣла бѣгаєтъ, а г. Ерошкинъ и другие октабристы изъ всѣхъ силъ стараются доказать, будто они вполнѣ заслужили получаемое отъ казни содержаніе и все времена проявляли блистательную работоспособность, не принесшую никакихъ плодовъ. Дѣйствительно, результатъ дѣятельности нашей Г. Думы настолько убоги, что приходится только удивляться, за что ея членамъ платятся народныя деньги. Масса вопросовъ государственной важности остается безъ движения, а такіе законопроекты, разсмотрѣвъ которыхъ, безъ вся资料а для дѣла можно было бы отложить въ долгій ящикъ, пускаются въ первую очередь и рѣшаются не въ видахъ пользы и блага народа, а исключительно по партійнымъ соображеніямъ самаго невысокаго разбора. Государственный умъ совершенно отсутствуетъ въ головахъ подавляющаго большинства нашихъ законодателей и потому думская инициатива не дала ни одного сколько-нибудь серьезнаго законопроекта. У нашихъ славныхъ законодателей хватаетъ ума и инициативы только на составленіе какого-нибудь смѣхотворнаго запроса о недостаточномъ комфорѣ арестантовъ въ тюрьмахъ или другой тюрьмы или о какомъ либо незначительномъ распоряженіи адми-

пользовавшись своей привилегіей невозбранно болтать какія угодно либеральные глупости, переговорила уже всѣ свои „прогрессивно-конституціонныя“ рѣчи и нынѣ бессириуетъ ихъ, хотя русская публика обѣ этомъ вовсе не просила.

Земству дано громаднѣйшее дѣло, исполнить которое можно только работая съ усиленной энергией, но оно всегда смотрѣло на свои прямые обязанности съ пренебреженіемъ и рвалось къ занятію дѣлами государственными. На Думу тоже возложено дѣло громадной важности: выполнить которое она оказывается не въ силахъ, что однако же мѣшаетъ ей стремиться къ еще большему расширению своей компетенціи и всячески стараться захватить въ свои руки даже иностранную политику. Работать не хочется никому, но каждый желаетъ играть возможно болѣе крупную роль.

Мы начали не съ того конца, взялись за интегралы, не зная четырехъ правилъ арифметики, и поневолѣ при-нуждены теперь выѣзжать исключительно на пустой болтовѣ и общихъ фразахъ, только тормозя ходъ нашего государственного корабля. Въ Россіи прежде всего надо создать мелкую земскую единицу, которая между прочимъ сыграетъ у насъ роль начальной школы самоуправления, и годы пройдутъ, прежде чѣмъ въ этой школѣ выработаются хотя бы земские дѣятели. А то тѣхъ порь всѣ наши органы самоуправления, начиная съ Г. Думы и кончая уѣздными земствами, будутъ влечь пачально существование недоносокъ. И чѣмъ выше роль и значеніе какого-либо нашего выборнаго учрежденія, тѣмъ хуже оно функционируетъ: уѣздное земство кое-какъ еще плеется, если въ составѣ управы есть хоть одинъ дѣльный человѣкъ, губернское бѣдетъ черезъ щепы въ колоду, а Г. Дума... она годится только для во-яжей въ Англию и побѣгія рекордовъ по части англійскихъ завтраковъ и обѣдовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Военный губернаторъ острова Сахалина генералъ маиръ Валуевъ назначенъ губернаторомъ Сахалинской области.

Чиновникъ особыхъ порученій при главноуправляющемъ канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи т. с. с. Кистеръ назначенъ управляющимъ дѣлами означенной канцеляріи.

ПЕТЕРБУРГЪ. Его Величеству имѣя счастье представляться депутацией Тамбовскаго Наслѣдника Цесаревича кадетскаго корпуса, поднесшая своему Шефу обмундированіе, альбомъ и игрушки.

Приказомъ по морскому вѣдомству объ-

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

отъ пересыпной и доставкой
№ 6 иѣс. . . . . 3 р. 80 к.
» 5 » . . . . . 2 » 50 »
» 4 » . . . . . 2 » — »
» 3 » . . . . . 1 » 20 »
» 2 » . . . . . 1 » — »
» 1 » . . . . . — » 60 »

ведя на Кронштадтскомъ рейдѣ (смотрѣ особыму отряду судовъ, назначенныхъ для плаванія съ корабельными гардемаринами, и оставшихъ доволенъ состояніемъ означенныхъ судовъ и бордымъ и молодцоватымъ видомъ гардемаринъ и командъ, объявляютъ Высочайшую благодарность начальствующимъ лацамъ и Царское спасибо корабельнымъ гардемаринамъ и низшимъ чинамъ).

Командующій особымъ отрядомъ судовъ, назначенныхъ въ плаваніе съ корабельными гардемаринами, капитанъ 1-го ранга Маньковскій производится за отличие по службѣ въ контр-адмиралы.

Великий князь Михаилъ Александровичъ назначенъ Августѣйшимъ попечителемъ дома душевнобольныхъ Императора Александра III и посыпалъ означенный домъ, осмотрѣлъ его и познакомился съ положеніемъ душевнобольныхъ и внутренними распорядками.

Въ Государственную Думу внесены законопроекты объ учрежденіи Императорской российской миссіи въ Софіи и Императорскаго российскаго консульства въ Прагѣ.

По даннымъ переселенческаго управ-ленія, съ 1 января по 15 авг. прослѣдо-вало въ Сибирь 628.604 переселенцевъ и ходоковъ, и обратно въ тотъ же періодъ прослѣдовало 85.424 чел., въ томъ числѣ 44094 ходока.

ГУНИБЪ. Съ востока на Гунибъ устремились по своимъ историческимъ тропамъ ширванцы, съ юга по отѣйскимъ караизамъ ашшеронцы, съ запада дагестанцы, съ сѣвера самурцы въ горѣ Растанъ и нынѣ разрушенному аулу Гунибъ, окруженному съ трехъ сторонъ непроходимыми оврагами. Самая трудная задача выпала на долю ашшеронцевъ. Въ четыре часа тридцать минутъ утра добрались они при лунномъ свѣтѣ до средней гряды, оттуда двумя путями направились вверхъ: по одному пути съ помощью двухъ деревянныхъ лѣстницъ, а по другому—съ помошью веревочной лѣстницы въ сорокъ аршинъ, роты смыльчаковъ безъ сапогъ взобрались по обрыву въ 24 сажени, къ семи часамъ преодолѣвъ высоту. Въ это время раздался первый артиллерійскій выстрелъ съ Кегзерскихъ высотъ. Первыми изъ осаждавшихъ появились на плato ширванцы, пройдя тропу у исторического обелиска. Вторыми самурцы, затѣмъ одновременно дагестанцы и ашшеронцы. Намѣстникъ въ девять часовъ 30 мин. утра выѣхалъ на верхнее плato для наблюденія за маневрами. Къ девяти часамъ пѣхота стала окружать плato, а къ десяти ата-вующе досно обозначились на всѣхъ высо-тахъ, окружавшихъ ауль. Артиллерійская канонада все усиливалась. Ружейная стрѣльба учащалась и усилилась до послѣдняго предѣла, когда намѣстникъ занялъ мѣсто для наблюденія на высотахъ. Произо-

слѣва дагестанцами. Ауль былъ охваченъ огненнымъ кольцомъ. Намѣстникъ бѣхъ верхомъ, окруженнный многочисленной свитой военныхъ и гражданскихъ чиновъ. Въ свитѣ находились генералъ Мищенко, начальникъ штаба генералъ Бергманъ, начальникъ артиллериі округа Афанасьевъ, начальникъ пластунской бригады генералъ Пржевальскій, военный губернаторъ области генералъ Вольскій, начальникъ резервной бригады генералъ Петровъ, начальникъ штаба второго кавказскаго корпуса генералъ Баратовъ. Главнымъ руководителемъ маневровъ былъ генералъ Ясенскій, начальникомъ войскъ блокады генералъ Кузьминъ-Карavaevъ, начальникомъ артиллериіского отряда генералъ Закутовскій. Когда въ полдень войска подошли къ аулу на разстояніе штыковаго удара, намѣстникъ былъ данъ сигналъ къ отбою. Послѣ маневровъ войска были стянуты и построены въ колонны фронтомъ на западъ, имѣя впереди депутатіи полковъ со знаменами и штандартами. Отслужена панихида и муллами прочитана заупокойная молитва павшимъ героямъ. При поминовеніи памяти Императора Николая I и Императора Александра II войска взяли на караулъ, хоръ музыки исполнилъ „Коль славенъ“ и артиллериа салютовала тремя залпами. По окончаніи панихиды намѣстникъ объѣхалъ войска, здороваясь съ каждой частью отдельно. Бывшій ауль Гунибъ представлялъ нынѣ груду развалинъ, среди которыхъ обрисовываются бывшая мечеть, откуда Шамиль отдавалъ послѣднія распоряженія, сакля, где жила его семья и которую занимаетъ теперь лѣсной обѣзѣдчикъ, и яма-тюрьма, нѣсколько заросшая травой. Войска были отпущены на бивуки. Невдалекъ отъ сѣни князя Барятинскаго, нынѣ обновленной и окруженней чудной березовой роще вмѣсто бывшаго пятьдесятъ лѣтъ назадъ кустарника, раскинуть былъ шатерь, где намѣстнику и офицерамъ поданъ полевой завтракъ, приготовленный гостепріимными пластунами. По случаю торжествъ всѣ памятники были обновлены, у выѣзда же изъ помѣщенія намѣстника и на верхней площадкѣ были воздвигнуты триумфальная арка. Ясный солнечный день и бодрый видъ войскъ, пѣніе „Со святыми упокої“ и „Вѣчная память“ передъ колѣнопреклоненными полками представляли величественное, историческое зрѣлище.

СЕВАСТОПОЛЬ. Работы по подъему Камбалы успѣло подвигаются впередъ. Лодка передвинута къ берегу и находится на глубинѣ около 20 сажень. Установилась штилевая погода.

НОВОЧЕРКАССКЪ. Въ таганрогскомъ округѣ арестованы три участника ограбленія конторы рудника Бродскаго. Всѣ три желѣзодорожные служащіе.

ОДЕССА. 23 августа во дворѣ одной дачи на Хаджибейскомъ лиманѣ неизвѣстными брошена бомба, которая разорвалась, но несчастій съ людьми не было. Подозреваютъ месть.

ПОЛТАВА. Дворянство Полтавской губерніи удостоилось слѣдующаго Всемилостивѣшаго отвѣта Государа Императора на всеподданнѣшую телеграмму съ выраженіемъ чувствъ преданности и благодарности за присланній дворянству подарокъ: „Искренно благодарю Полтавское дворянство за его горячія чувства преданности. Съ отрадой вспоминаю незабвенныя дни Полтавскихъ торжествъ

НИКОЛАЙ.“

ПОЛТАВА. Членомъ Государственного Совѣта губернское земство вновь избрало лубенскаго уѣзднаго предводителя дворянства Леонтовича.

ПОЛТАВА. Чрезвычайное губернское дворянское собрание постановило выразить Государю Императору вѣрнѣстнѣскія чувства и привести благодарность за присланную въ подарокъ дворянству серебряную братину въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Ваше Императорское Величество. Полтавское дворянство въ эвстренномъ собраніи, вспоминая радостные дни посѣщенія Вашимъ Императорскимъ Величествомъ города Полтавы, осчастливленное милостивымъ вниманіемъ и Высочайшимъ пожалованіемъ братину, просить

Ваше Величество пранять выраженіе вѣрнѣстнѣшій признательности иувѣреніе, что пребываніе Вашего Величества въ дворянскомъ домѣ сохранится въ памяти грядущихъ поколѣній, какъ высшая награда за беззавѣтную преданность Россійскому Государю, которая всегда воодушевляла полтавскихъ дворянъ.“

САРАТОВЪ. Задержанъ бѣжавшій съ категоріи въ февраль 1906 года Александръ Карръ, осужденный въ Москвѣ за убийство матери и двухъ сестеръ. Карръ проживалъ въ Саратовѣ подъ именемъ двоюродного Семенова.

МОГИЛЕВЪ (губернскій). Въ деревнѣ Ломскѣ Сынинскаго уѣзда сгорѣло 64 крестянскихъ усадьбы и 22 овна съ полнимъ запасомъ ржи и сѣна. Убытокъ 40000 р. Въ пользу пострадавшихъ разрѣшено въ предѣлахъ губерніи сборъ пощертованій.

СЕВАСТОПОЛЬ. Морской судъ, разсмотрѣвъ дважды кассированное дѣло о взрывѣ мины и гибели двухъ матросовъ, приговорилъ завѣдывающаго лабораторіей подполковника Подольцоўскаго за бездѣліе власті въ трехмѣсячному аресту на гауптвахтѣ и церковному поканію и оправдалъ главнаго минера порта капитана Щеголева.

МАДРИДЪ. Сообщаютъ, что двѣнадцатая дивизія, численностью въ 11000 чел., уходитъ въ Мелилью.

ТАВРИЗЪ. Въ Сѣверномъ Карадагѣ между отрядомъ капитана Савельева и Алиханомъ, грабящимъ селенія русскихъ подданныхъ, произошла перестрѣлка. У карадаџевъ убито два и ранено одинъ, съ нашей стороны также раненъ стрѣлковъ.

СЕНТЪ-ДЖОНСЪ (на Ньюфаундленѣ). Пирі послалъ изъ Индійской гавани въ Лабрадоръ губернатору Ньюфаундленда телеграмму, въ которой сообщаетъ объ открытии съ Сѣверного полюса, и вмѣстѣ съ тѣмъ поздравляетъ Ньюфаундлендъ съ днемъ его участія въ открытии, либо капитанъ и команда парохода, на которомъ совершила экспедицію.—Ньюфаундлендъ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Согласно телеграммѣ Пирі изъ Индійской гавани, Пирі достигъ съвѣтаго полюса 24 марта нов. ст.

ЛОНДОНЪ. Агентство Рейтера получило телеграмму за подпись американскаго изслѣдователя полярныхъ странъ Пирі сълѣдующаго содержанія: «Флагъ Соединенныхъ Штатовъ развивается на „Сѣверномъ полюсѣ.“ Телеграмма датирована „Индійская гавань віа мысъ Рей на островѣ Ньюфаундлендѣ.

САНЪ-ФРАНЦІСКО. Первая тихоокеанская эскадра, состоящая изъ восьми бронированныхъ крейсеровъ, отправилась въ пятимѣсячное плаваніе въ азиатскія воды.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Во главѣ посольства, отправляемаго султаномъ привѣтствовать Государя Императора по прибытіи въ Крымъ, будетъ стоять министръ иностранныхъ дѣлъ Рафаатъ-паша.

Султанскимъ ирадѣ санкціонированъ заявъ о воспрещеніи продажи напитковъ выѣзжаемыхъ изъ не-виноградного спирта, каковой допускается для продажи въ Турціи денатуризованнымъ.

Въ послѣдніе дни поѣзда желѣзныхъ дорогъ въ Европейской Турціи сильно запаздываютъ приходомъ въ Константинополь. Задержки вызваны усиленной перевозкой войскъ въ Албанію, а также къ портамъ для отправки въ Геменѣ. Генералиссимусъ Махмудъ-Шефкетъ выѣхалъ въ Салоники.

ВѢНА. Открылся старокатолический съездъ. Среди прибывшихъ архіепископъ Гуль изъ Уtrechtta, генералъ Каррѣвъ изъ Петербурга и три есендза-маріавита изъ Польши.

### Желѣзодорожныя дѣла.

(См. № 523.)

Въ прошлыхъ своихъ статьяхъ я замѣтилъ упомянуть еще объ одномъ отрицательномъ явленіи среди нашихъ желѣзодорожныхъ порядковъ—о правительственно-гражданскихъ гарантіяхъ.

Особенно расторопные концессіонеры упираются въ довершеніе всѣхъ издава-

емыхъ на нихъ благъ получать привилегионную гарантію на свои облагаемые займы, т. е. ручательство казны за исправную уплату акционернымъ обществомъ процентовъ по облигациямъ. Ходатайства о гарантіяхъ большую частью мотивируются темъ, что, дескать, при гарантіи правительства можно заключить заемъ по болѣе высокому курсу и за меньшіе процента, что должно будто бы иметь послѣдствіемъ уменьшение суммы строительного капитала. Это совершенно дѣтскій доводъ. Правительственная гарантія обеспечиваетъ заключеніе облигационнаго займа и въ виду этого обстоятельства аппетиты предпринимателей разгораются до бѣшенства, строительная стоимость дороги по официальной расценкѣ вздувается немедленно и гарантія даетъ въ окончательномъ результатахъ, съ одной стороны, лишение миллиона въ карманы предпринимателей, а съ другой — уменьшаетъ лутую цифру облигационнаго займа на самый начальный процентъ при увеличеніи общей суммы этого займа, выплачивать который раньше или позже придется всеравно казнѣ. При правительственной гарантіи вскакиваетъ съ предпринимателей санкция и перевладывается на казну, барыша жадовъ-акционеровъ увеличиваются, а казенный карманъ трещитъ еще сильнѣе.

Съ точки зреинія интересовъ государства и казны правительственная гарантія облигаций частныхъ дорогъ не имѣетъ рѣшительно никакого смысла. Если доходность проектируемой дороги настолько очевидна, что казна, давая гарантію, никакъ не рискуетъ т., въ первыхъ, всегда найдутся предприниматели, готовые выстроить эту линію безъ всякихъ гарантій, а во вторыхъ — почему казнь не взяться самой за сооруженіе безусловно доходной дороги? Если же дорога бездоходна, то съ какой стати казна должна на свой счетъ помогать обогащенію какихъ-то аферистовъ, строющихъ никому не нужную дорогу, ибо дорога съ экономической точки зреинія нужная всегда будетъ и доходной.

Вообще казна должна была бы твердо усвоить взглядъ на частныхъ желѣзныхъ дорогахъ, какъ на коммерческія предприятия частныхъ лицъ и компаний, отвѣтственность за которыхъ ни въ какомъ случаѣ и ни въ какой степени не можетъ падать на казну. Такая постановка вопроса прекратить тѣ наглія афера за счетъ казны, когда предпринимателями строится завѣдомо никемъ дорога съ единственной целью нажиться при постройкѣ, а потомъ передать обанкротившуюся линію казнѣ, которая и будетъ цѣлью десяткѣ лѣтъ расплачиваться народными деньгами за остроуміе какихъ нибудь жадовской компаний, съумѣвшей прозаировать наше разорительную для казны и народа желѣзодорожную политику. Если же предприниматели будутъ знать, что казна не возьметъ въ свое обладаніе обанкротившуюся дороги и предоставитъ кредиторамъ разобрать ее или продать на сломъ, то картина нашего желѣзодорожного строительства сразу рѣзко изменится. Во-первыхъ, лица и учреждѣнія, реализующія облигационные займы, будутъ относиться къ нимъ гораздо строже и безгрѣшнѣе доходы при постройкѣ не станутъ уже играть такой рѣшающей роли, какъ нынѣ. Во-вторыхъ, сильно сократятся постройки бездоходныхъ, никому не нужныхъ дорогъ, а если таковыхъ и будутъ строиться, то расплачиваются за грѣхи ихъ предпринимателей будуть или тѣ банки, которые реализировали заемъ, или держатели облигаций, т. е. почти исключительно иностранцы, а никакъ не русская казна и не русскій народъ. Если же дорога полезна и оказалась бездоходной только въ силу плохого хозяйства на ней, то всегда найдутся лица, заинтересованные въ существованіи этой дороги которыхъ выкупить ее у ея настоящихъ владельцевъ.

Какъ на одно изъ средствъ борьбы съ непорядками на частныхъ желѣзныхъ дорогахъ, слѣдовало бы указать на необходимость измѣненія нашихъ законовъ объ акционерныхъ обществахъ, но, войдя въ сферу акционерного законодательства, мы слишкомъ удалились бы отъ нашей пер-

воначальной темы, а потому объ акціонерныхъ дѣлахъ мы поговоримъ когданибудь особо.

Вопросы о выдачѣ концессіи на постройку желѣзныхъ дорогъ вѣдѣтъ комиссию о новыхъ желѣзныхъ дорогахъ, состоящую при департаментѣ желѣзодорожныхъ дѣлъ министерства финансовъ. Эта комиссія должна выяснить: 1) нужна ли данная дорога и можно или нетъ выдать концессію на ея постройку; 2) кому изъ конкурентовъ предоставить эту концессію и 3) каковы должны быть условия концессіи. Разберемъ все эти вопросы по порядку.

Въ настоящее время комиссія имѣетъ привилѣи разматривать вопросъ о нужности или ненужности дороги съ точки зреинія ея предполагаемой доходности и вліянія новой дороги на работу съсѣднихъ съ ней линій (вопросъ о допускѣ дороги со стратегической точки зреинія конечно рѣшается и долженъ рѣшаться военными властями, а потому этотъ пунктъ мы обойдемъ молчаніемъ). Постройка дороги признается нежелательной, если имеются данія, что новая дорога будетъ бездоходна или что она отвлечетъ слишкомъ много грузовъ съ съсѣднихъ дорогъ и тѣмъ понизить въ значительной степени ихъ доходность. Данные для предположеній о будущихъ грузахъ и доходахъ проектируемой линіи заготовляются въ желѣзодорожномъ департаментѣ на основавіи желѣзодорожныхъ отчетовъ и другихъ статистическихъ данныхъ и представляются комиссіи въ очень сжатомъ видѣ, въ формѣ таблицы съ показаніемъ количества ожидаемыхъ грузовъ главныхъ категорій, ихъ тарифовъ, пробѣга и суммы валовой выручки. Эксплоатационные расходы опредѣляются департаментомъ или по расчету числа осей потребныхъ поездовъ или общимъ процентомъ валового дохода.

Я самъ лично много работалъ по составленію экономическихъ расчетовъ для новыхъ желѣзныхъ дорогъ и хорошо знаю, что это дѣло очень трудное, требующее крайне серьезнаго въ себѣ отношенія, умѣнья обращаться съ желѣзодорожными отчетами, хорошаго знанія тарифного дѣла, отичнаго знакомства съ местностью, по которой пройдетъ дорога, и... массы времени. Какъ думаете, читатель, хорошо будетъ сѣдѣть эта работа чиновниками какънибудь пивуда петербургскаго департамента, да еще работающими на-спѣхѣ, по заказу начальства?

Надо еще прибавить, что всякая статистика, въ томъ числѣ и желѣзодорожная, является оружиемъ об юдострѣмъ и, умѣя играть съ цифрами, можно съ помощью статистики доказать все, что угодно. Поймать автора статистической записки на этой игрѣ съ цифрами, если онъ эту игру ведетъ достаточно ловко, можетъ только человѣкъ, во первыхъ, знающій дѣло, а во вторыхъ — основательно эту записку пропутурировавшій, но громадное большинство человѣковъ разныхъ официальныхъ комиссій не удовлетворяютъ ни тому, ни другому условію. Поэтому, старшіе чины желѣзодорожного департамента, если они сами ведутъ дѣло, могутъ приказать своимъ подчиненнымъ сдѣлать проектируемую дорогу по желанию дохондной или бездоходной, а если они въ это дѣло не вмѣшиваются, то дохондность или бездохондность вѣроятно зависитъ отъ того тѣлопроизводителя, который составляетъ казенную статистическую записку.

Почти все расчеты, сдѣланные въ желѣзодорожномъ департаментѣ, которые проходило видѣть мнѣ лично, были составлены или дѣтски неумѣло, или съ бросающейся въ глаза тенденціозностью.

Детальное разсмотрѣніе вопроса о дохондности дороги является необходимымъ именно въ силу сквернаго правила принимать казну въ обанкротившуюся дорогу, и если казна бросить эту отвратительную при чѣмъ брать на себя грѣхъ всѣхъ расторопныхъ жадовъ, то комиссія о новыхъ дорогахъ совсѣмъ не нужно будетъ интересоваться доходами этихъ дорогъ.

Съ вопросомъ о вліяніи новой дороги на съсѣднія дѣла обстоитъ совсѣмъ иначе. Можно, напримѣръ, облюбовать себѣ такую дорогу въ кратчайшемъ направлѣніи, которое не будетъ имѣть ни одного пуда соб-

ственныхъ грузовъ, но отвлекаетъ массу ихъ съсосѣдніхъ дорогъ и, строго говоря, будетъ уже не коммерческимъ а экспроприаторскимъ предпріятіемъ. Для товаро-отправителей и товарополучателей такія сокращающія путь линіи безусловно полезны, ибо уменьшаютъ плату за перевозку, но для другихъ дорогъ такие сосѣди крайне неудобны. Въ подобныхъ случаяхъ интересы дорогъ могутъ быть оберегаемы путемъ уравненія тарифовъ по обоимъ направленимъ, по этому способу сопряженъ съ извѣстными неудобствами, а часто даже и невозможенъ, и потому вопросъ о соперничающихъ дорогахъ долженъ быть разсмотрѣнъ съ сугубымъ вниманіемъ.

Л. Ч.

### Эпидеміи въ древней Руси.

Холерный выброны, расположившійся въ пѣкоторыхъ городахъ Россіи на постоянные квартиры и дающій себя чувствовать болѣе или менѣе сильными вспышками эпидеміи, появленіе страшной гости-чумы въ Уральскомъ уѣздѣ, той гостьи, которая при своихъ визитахъ иногда уносила миллионы человѣческихъ жизней — заставляютъ общество обратить серьезное вниманіе на санитарную часть и организацію охраны народного здравія.

Улучшеніе санитарныхъ условій — это есть страхованіе отъ эпидеміи, и если въ настоящее время холера и чума не принимаютъ ужасающихъ размѣровъ, какіе онѣ принимали ранѣе, то человѣчество обязано этимъ исключительно успѣхамъ санитаріевъ.

Если взять цифры жертвъ эпидеміи прошлаго времени и сопоставить ихъ съ жертвами хотя бы холеры настоящаго года, то холера теперь показается сравнительно невинной эпидеміей.

Полагаю, что въ данный моментъ, когда холера гостить у насъ, небезинтересно познакомится съ эпидеміями прошлыхъ лѣтъ, бывшими въ Россіи. Поэтому я приведу небольшую историческую справку, причемъ говорюсь, что со сравнительно немногочисленными дошедшими до насъ сѣдѣніями порой представляется весьма затруднительнымъ точно установить природу эпидемій, хотя слѣдуетъ сказать, что самой страшной изъ нихъ всегда являлась чума, и какъ по величеству жертвъ, такъ и по другимъ признакамъ можно съ точностью сказать, что въ пѣкоторыхъ случаяхъ подъ другими называемыми болѣзнями, приводимыми историками, слѣдуетъ разумѣть именно чуму.

Родиной этого бича человѣчества, надо думать, является Африка, откуда она перекочевала въ Азію, а оттуда и въ Европу.

Въ Россіи въ первый разъ чума появилась въ XI вѣкѣ. По словамъ лѣтописца, въ 1092 г. возникла какая то страшная болѣзнь, отъ которой только въ Киевѣ погибло въ 2½ мѣсяца около 7000 человѣкъ. Лѣтописецъ того времени причину возникновенія эпидеміи видѣть не въ заносѣ зары изъ другихъ мѣстностей, а въ условіяхъ мѣстныхъ: «отъ беспрестан-ныхъ неслыханныхъ жаровъ», говорить онъ, «вездѣ изсохли поля и лѣса въ болотныхъ мѣстностяхъ сами собою воспламенялись.. Голодъ, болѣзни, моръ свирѣпствовали во многихъ областахъ».

Однако, имѣются свѣдѣнія, что въ концѣ XI вѣка въ Польшѣ свирѣпствовала чума, и по всей вѣроятности въ 1092 г. она была занесена въ Киевъ, а засуха и голодъ, совпавъ съ этимъ, подготовили благопріятную почву для неї.

Въ 1159 году, появился моръ въ Новгородѣ (вторично), который свирѣпствовалъ тамъ съ страшной силой, и умирали отъ него не только люди, но и скотъ; трупы гнили на улицахъ, ибо ихъ не успѣвали хоронить; воздухъ былъ пропитанъ смрадомъ и нельзя было ходить не только по городу, но и по окрестностямъ. Описанія свойствъ, происхожденія и наружныхъ знаковъ болѣзни у лѣтописцевъ не имѣются, а поэтому трудно назвать ее.

Въ 1187 году также по городамъ и селамъ распространялась какая-то болѣзнь и ни одинъ домъ не избѣжалъ ея, а во многихъ заболѣвали все поголовно: «некому было пристроить во-

ди». О числѣ смертныхъ случаевъ, а также о признакахъ болѣзни — сѣдѣній не имѣется.

Въ 1230 году, вновь появился голодъ, ибо 14 сентября морозъ убилъ всѣ озимые хлѣба, а вмѣстѣ съ голодомъ появились болѣзни и моръ (сгѣдуетъ обратить внимание, что болѣзнями лѣтописцы называютъ обыкновенные болѣзни, а подъ моромъ разумѣются эпидеміи). На этотъ разъ бѣдствіе принесло обширные размѣры и только Кіевъ какимъ то чудомъ избѣжалъ бѣды. Люди отъ страха бѣжали въ другія области, но моръ появлялся везде и возможно, что именно болѣзни авѣялись разносчиками заразы. Жертвы моря считаются тысячами и въ одномъ Смоленскѣ умерло болѣе 30,000 человѣкъ. Трупы лежали на улицахъ и въ Новгородѣ архиепископъ выстроилъ особый домъ, куда нѣкто Станілъ, «мужъ человѣкоубившій», свозилъ трупы. Въ короткое время только имъ было собрано болѣе 3000 труповъ. Тогда выстроили еще 2 дома, но и они наполнились скоро трупами и по подсчету въ нихъ лежало 42,000 труповъ, а на улицахъ по прежнему валялись мертвые тѣла и собаки рвали ихъ. И не только пожирали собаки трупы но и живыхъ младенцевъ. Несчастіе усиливалось голodomъ, который достигъ небывалыхъ размѣровъ: за четверть ржи платили гривну серебра или семь гривенъ кунами. Были мохъ, трапы, трупи и убивали людей, чтобы полакомиться свѣжими мясомъ.

Народъ ждалъ кончины міра, тѣмъ болѣе потому, что 3-го мая произошло землетрасеніе во всей странѣ и черезъ десять дней послѣ него, 14 мая, было солнечное затмѣніе.

И на этотъ разъ до насъ не дошло сѣдѣніе о признакахъ мора.

Въ началѣ XIV столѣтія моръ снова постигъ страну и лѣтописецъ опять отмѣчаетъ предшествовавшій ему голодъ. Въ 1309 году появились массы мышей, которыя пойти хлѣбъ на поляхъ, и настала голодовка съ болѣзнями и моромъ.

Въ 1318 году въ Твери распространялась какая-то жестокая, смертоносная болѣзнь.

Въ 1352 году появилась болѣзнь въ г. Псковѣ, которую народъ называлъ «черною смертью». Эта болѣзнь сопровождалась опухолью жестью и кровохарканьемъ и люди умиралы отъ нея на 1-й и 2-й день заболевания. Въ данномъ случаѣ несомнѣнно свирѣпствовала чума, начавшаяся въ Китаѣ, где она унесла 13,000,000 человѣческихъ жизней. Оттуда она перешла въ Грецію, Египетъ, Италію, Германію, Францію и Англію. Этой самой большой изъ всѣхъ когда либо существовавшихъ эпидемій. Въ Вѣнѣ умирало по 1200 человѣкъ ежедневно; въ Лондонѣ умерло до 100,000. Германія потеряла 1,200,000 человѣкъ; Италія половину своего населенія. Въ пѣкоторыхъ городахъ населеніе вымерло совершенно. Въ Европѣ чума унесла ¼ всего населенія.

Къ намъ заразы проникла черезъ Скандинавію и въ 1356 году весною появилась въ Псковѣ, гдѣ до зимы уложила две трети населенія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

### Среди печати.

#### Евреи въ Швейцаріи.

Повидимому недалеко то время, когда евреи совсѣмъ овладѣютъ Швейцаріей. Въ послѣднія 20 лѣтъ, одна за другой, разные отрасли мѣстной промышленности переходятъ въ еврейскія руки. Въ часо-вомъ производствѣ евреи сдѣлались господами цѣнъ. Центромъ сдѣлокъ по часовой торговлѣ служитъ Шо-де-Фонъ. Два раза въ годъ въ немъ открывается, какъ здѣсь говорятъ, «биржа» (la bourse) часовъ, на которую привозятся купцы изъ Австралии, Германіи, Россіи и другихъ странъ. Шо-де-Фонъ произволитъ въ 4 раза больше часовъ, чѣмъ старинное гнѣздо этого лѣна Лекль, наравнѣ съ Женевой славящійся l'horlogerie de pr  c  sion, т. е. часами особой точности хода. И вотъ евреи захватили всѣ фабрики Шо-де-Фона.

Чтобы имѣть часы всѣхъ извѣстныхъ центрѣвъ, они кроме того купили хоть по небольшой фабрикѣ въ другихъ пунктахъ, правителѣства. Но имѣр спо для читателей услышать мнѣніе о новомъ законѣ и со стороны непосредственно заинтересованныхъ въ немъ лицъ — табачныхъ фабрикантовъ, — насколько именно новое акцизное обложение табачныхъ фабрикатовъ подвергся ярымъ нападкамъ лѣвой прессы, носящей все, что исходить отъ правительства. Но имѣр спо для читателей услышать мнѣніе о новомъ законѣ и со стороны непосредственно заинтересованныхъ въ немъ лицъ — табачныхъ фабрикантовъ, — насколько именно новое акцизное обложение табачныхъ фабрикатовъ отразится на бюджетѣ каждого потребителя. По этому поводу сотрудникъ «Россіи» на днѣхъ бесѣдовалъ съ владѣльцами двухъ крупнейшихъ и старинныхъ въ Петербургѣ табачныхъ фабрикъ.

Существовавшее до сихъ поръ акцизное обложение табачныхъ изделий было значительно ниже, чѣмъ всюду заграницею; новое обложение теперь по своимъ размѣрамъ приближается къ главѣнѣмъ европейскіхъ государствъ. До сихъ поръ съ каждаго обработанного пуда сырого табаку въ Россіи акцизъ взимался въ среднемъ отъ 24 до 26 руб., по новому закону это обложение повышается до 32 руб. съ пуда. Въ общей сложности это увеличеніе можетъ дать государству до восьми миллионовъ лишн资料а дохода въ годъ. Эта сумма, распределенная на каждого потребителя, будетъ такъ ничтожна, что говорить объ этомъ совершенно бессмысленно. Потребитель, тратящій ежемѣсячно на табакъ 3 р., при увеличеніи акциза потратить всего 30—40 к. лишнихъ.

Потребители готовы папиросы почти совершенно не почувствовать введенія нового акциза, такъ какъ стоимость папиросъ извѣстнаго сорта не увеличивается ни на одну копейку, а равно, конечно, остается неизменнымъ и качествомъ этихъ папиросъ. Нѣкоторые соры папиросъ табачные фабриканты принуждены будутъ только нѣсколько укоротить, такъ какъ новый законъ ограничиваетъ вѣс табаку въ тысячу папиросъ 1½ фунта, съ одной стороны, а съ другой, экономія табаку по нѣсколько золотниковъ съ каждой тысячи папиросъ позволяетъ фабрикантамъ и при новомъ акцизе выпускать ихъ съ фабрики безъ увеличенія цѣнъ. Толщина папиросъ останется прежнею, уменьшится же нѣсколько для курки, но это уменьшеніе будетъ настолько ничтожно, что не знающій объ этомъ потребитель по самой папиросъ этого не замѣтитъ. Уменьшить размѣръ папиросъ придется исключительно, такъ-называемыхъ 10-ти копеекнъ, т. е. стоящихъ: тысяча 10 руб., сотня — 1 руб. Прежній акцизъ съ этого сорта папиросъ взимался въ размѣрѣ 2 р. 15 к. съ каждой тысячи, новый увеличенъ до 3 р. 60 коп. Надбавка для фабриканта выражается въ размѣрѣ 1 р. 45 к. на тысячу. Эту сумму фабриканты намѣреваются покрыть путемъ нѣбольшого уменьшенія табаку въ каждой папиросѣ, уменьшеніемъ процента въ пользу перепродавцевъ переходомъ ручного производства дорогихъ папиросъ исключительно на машинное, значительно удешевляющее производство; тѣмъ болѣе, что поѣднія усовершенствованными папиросами машины, кстати замѣтить, исключительно русскаго изобрѣтенія, настолько совершенны по своей техники, что лучшаго въ этой области желать нечего.

Имѣющія всюду огромное распространение папиросы въ 6 р. тысяча или въ 6 коп. десятокъ не потерпятъ никакихъ измѣнений, таъ какъ акцизное обложение на тысячу этихъ папиросъ повышено всего на 35 к. (вмѣсто прежніхъ 2 р. 2½ к. десятка) (т. е. 2 р. 50 к.) и эта сумма будетъ наверстана путемъ нѣбольшого уменьшенія табаку въ каждой папиросѣ, уменьшеніемъ процента въ пользу перепродавцевъ переходомъ ручного производства дорогихъ папиросъ исключительно на машинное, значительно удешевляющее производство; тѣмъ болѣе, что поѣднія усовершенствованными папиросами машины, кстати замѣтить, исключительно русскаго изобрѣтенія, настолько совершенны по своей техники, что лучшаго въ этой области желать нечего.

Имѣющія наибольшее распространение среди рабочихъ, мастеровъ и вообще небогатыхъ людей въ Россіи папиросы, стоимостью въ 2 р. 50 коп. тысяча, т. е. 2½ к. десятка (т. е. папиросъ вмѣсто 12 малярдовъ!!) будутъ также нѣсколько уменьшены въ величинѣ. Новый акцизъ съ тысячи штукъ этого сорта папиросъ, вмѣсто прежніхъ 1 р. 2 коп., повышенъ до 1 р. 20 коп., т. е. увеличенъ всего на 18 коп. Эти копейки фабриканты должны будутъ дополнить путемъ ничтожнаго сокращенія величины папиросъ, таъ какъ

#### Новый табачный акцизъ.

Установляемый нынѣ законопроектъ объ акцизномъ сборѣ съ табака, какъ из-

уменьшать процентъ въ пользу перепропавцевъ почти невозможно въ виду небольшой цѣнности этого сорта.

Погребители, покупающіе табакъ, гильзы, бумагу и изготовленія папиросы дома, болѣе ощущаютъ почувствуютъ повышеніе акциза, но опять-таки потребителя только дорогого табака не дешевле 2—3 руб. фунтъ, т. е. люди состоятельный. Потребитель, курящій табакъ дороже 5 руб. фунтъ, уплатитъ въ пользу государства 2 руб. 50 коп. съ каждого фунта, потребитель 5 руб. табаку уплатитъ съ фунта уже 2 руб. потребитель 4 руб.—всего 1 р. 50 к., т. е. на 50 коп. болѣе чѣмъ онъ платилъ до сихъ поръ и т. д. (Ж. В.).

Въ редакціи прогрессивной газеты.  
(Увѣряютъ, что было).

Ночь. Уютный кабинетъ редакціи. Одинъ изъ трехъ китовъ, на которыхъ держится газета, Иосифъ Вульфовичъ, пишетъ срочную передовицу объ окончательной гибели Союза русского народа.

На диванѣ полужатъ всѣми уважаемый Павелъ Николаевичъ и играетъ ножницами. Тишина. Слышенъ скрипъ мера и тиканье маятника. Издали доносится храпъ разсыльного...

Вдругъ всѣми уважаемый Павелъ Николаевичъ дико вскрикиваетъ. За нимъ также дико съ визгомъ вскрикиваетъ и Иосель Вульфовичъ.

— И что же ви миѣ такъ испугиваетъ—произносить на чисто русскомъ языке главный сотрудникъ именующій себя русскою газеты.

— Я обрѣзался...

Иосель Вульфовичъ быстро соскакиваетъ съ кресла и бросается къ всѣмъ уважаемому Павлу Николаевичу.

— Ну и поздравляю вѣсъ, дорогой товарищъ, давно пора, теперь ви настоѧщий нашъ...

— Позвольте, Иосель Вульфовичъ, вы миѣ не поняли, я обрѣзаль палецъ...

— Палецъ?—растерянно протягиваетъ Иосель Вульфовичъ, опустивъ внизъ свой длинный носъ и глядя поверхъ очковъ.

— Да, палецъ.

— Ну и въ такомъ случаѣ ви таѣнъ много изѣдѣли, что миѣ будемъ считать что ви обрѣзались, какъ сѣдуется по нашему закону.

Иосель Вульфовичъ отбросилъ начатую статью о гибели Союза русского народа и сталъ писать новую о значеніи закона свободы перехода изъ православной вѣры въ юдейскую и о томъ, какъ всѣми уважаемый Павелъ Николаевичъ обрѣзался по Монсееву обряду.

Статья вышла горячая и произвела огромное впечатлѣніе во всемъ юдейскомъ царствѣ... (Земщ.). Бамбукъ.

**Экспериментальность и практичность американцевъ.**

Въ Нью-Джерсѣ недавно была убита молодая дѣвушка у порога своей квартиры. Въ ее груди торчалъ ножъ. Попытки найти преступника были напрасны.

Но вотъ однажды къ начальнику полиціи подѣхалъ блестящій автомобиль и изъ него вышла юная миссъ.

— Я—Мэри Джоульсъ, дочь Геври Джоульса (Джоульсъ—американскій миллиардеръ),—отрекомендовалась дѣвушка.

— Вы ищете убийцу швеи изъ улицы Крамптона? Я берусь найти его въ течениѣ трехъ дней!—Но для этого мнѣ нужно лишь предписаніе о томъ, чтобы всѣй полицейской исполнять мое требование объ арестѣ и я попрому показать мнѣ убитую, ея платье и ножъ.

Свои похожденія миссъ Джоульсъ описала въ журналь «World».

— Я осмотрѣла трупъ убитой. Дѣвушка была одѣта по праздничному, къ ея корсажу приколотъ букетъ ярко красныхъ цветовъ мака и такой-же букетъ былъ вѣтченъ въ волоса.

Ножъ, которымъ была убита дѣвушка, принадлежалъ безъ сомнѣнія маснику, занимавшемуся сидѣніемъ кожъ съ убитыхъ тушъ.

Оказалось, что у нея былъ женихъ конторщикъ изъ боенъ Смальса.

Изъ протокола видно, что около кант-

ки дома видѣлись слѣды двухъ мужчинъ. Одни, болѣе старые, принадлежали тонкой обуви, другіе сдѣланы толстыми башмаками съ большими гвоздями.

Это подтвердило мои подозрѣнія: лишь мясники носятъ такие тяжелыя башмаки на большихъ гвоздяхъ.

Я вызвала къ себѣ молодого конторщика, подъ предлогомъ дать ему мѣсто въ конторѣ отца, ссылаясь на рекомендацию Смальса, друга моего отца.

Узнала, что швея нѣсколько времени тому назадъ начала получать любовные письма съ предложеніемъ выйти замужъ за какого-то поклонника.

Когда на эти письма швея отвѣтила молчаниемъ, анонимный корреспондентъ пригрозилъ ей смертью.

Узнавъ, когда оканчиваются работы въ живодеріѣ, я въ тѣ же вечеръ одѣлась тѣмъ въ точь также, какъ была одѣта въ моментѣ убийства злополучная дѣвушка, наложила подходящій гримъ на лицо и прогуливалась около выхода изъ боенъ до тѣхъ поръ, пока не стали выходить окончившие работу мясники, сдирающіе шкуру съ убитыхъ быковъ.

Когда толпа ихъ высыпала на улицу, я вдругъ вскрикнула и начала убѣгать, внимательно оглядываясь и закрываясь руками и шалью.

Я замѣтила, какъ въ толпѣ произошло движение, и изъ заднихъ рядовъ ее быстро выдвинулся широкоплечій парень въ бѣлой шапкѣ на головѣ и началъ пристально смотрѣть на меня...

Я завернула за уголъ, гдѣ меня ждалъ автомобиль, переодѣлася въ немъ, а затѣмъ пошла обратно въ сторону боенъ.

Я вновь увидѣла молодого парня въ бѣлой шапкѣ.

Это былъ 22—23 лѣтній юноша, рѣжій, съ бѣсными глазами и зачѣткой губой.

Я прослѣдила за нимъ до входа въ кабачекъ „Черныхъ головъ“ и, увидѣвъ, что онъ засѣкъ играть въ карты, я вернулась въ автомобиль и вновь сдѣлася за чашѣй убитой швеи.

Было темно, когда я, въ сопровожденіи двухъ переодѣтыхъ рабочими констеблей замила въ кабачекъ и сѣла одна за отдельнымъ столикомъ въ углу.

Констебли сидѣли за сѣдѣніемъ столомъ, какъ бы не замѣчая меня, пили эль.

Парень окончилъ игру, всталъ и, потянувшись, выругался на весь кабачокъ.

Но его голосъ вдругъ обрвался, когда онъ замѣтилъ меня.

Его тунѣ, зыбы глаза налились кровью, и онъ въ упоръ глядѣлъ на меня.

Я встала и направилась къ выходу, сдѣлавъ полицейскимъ глазами знакъ, чтобы они тоже вышли на улицу.

Подъ шалью я держала револьверъ съ вѣздѣнными куркомъ.

Лишь только я вышла на улицу, изъ воротъ окружавшаго кабачокъ „Черныхъ головъ“ двора вѣскочилъ молодой парень и однимъ прыжкомъ очутился около меня.

И поднялъ руку, въ которой блестѣлъ широкій ножъ и, сквозь зубы прохрипѣлъ:

— А, тварь, такъ я тебя еще не убилъ!

Я спустила курокъ и преступникъ съ прервѣтой ключицей упалъ на землю.

Черезъ минуту, надѣвъ ему ручные сандальи, констебли уже везли его въ префектуру. (Колоколъ).

**Прахъ исторического Будды.**

Англійскій археологъ д-ръ Спунеръ во время своихъ изслѣдований въ Индіи сдѣлалъ недавно открытие вблизи Пешавара, которое вызвало необычайный интересъ во всей Индіи.

Д-ръ Спунеръ нашелъ въ полу-милѣ отъ Пешавара, на глубинѣ тридцати футовъ подъ землею, слѣды большого зданія, которое исчезло тысѧчу лѣтъ тому назадъ. Въ одинъ изъ двухъ холмовъ, которые покрывали собою остатки построекъ, Спунеръ нашелъ развалины храма, занимающіе пространство въ 285 футовъ. Интереснейшей частью развалинъ являются каменная гробница и тяжелый бронзовыій ларецъ, сильно поврежденный, который содержалъ въ себѣ сокровища храма. Ларецъ уврашенъ фигурай сидѣщаго Будды, окруженаго мо-

лѣщимися, и фигурай монарха Индіи, стоящаго со священнымъ цвѣткомъ лотоса въ рукахъ. На ларцѣ сдѣлана надпись превиѣтъ мѣстномъ народѣ.

Буквы, однако, частично стерты, что ученыe до сихъ поръ могли прочитать только имена царя Канишса и греческаго художника Агесилаа, который былъ въ то же время и главнымъ строителемъ храма.

Дно бронзоваго ящика оказалось двойнымъ; въ глубинѣ его былъ найденъ маленький ящичекъ изъ чернаго хрусталя въ три дюйма высотою и пять дюймовъ длины.

Эта маленькая шкатулка содержала въ себѣ три небольшіе кусочки обгорѣлой вѣсты—реликвіи, въ честь которыхъ была построена гробница и пагода 2,000 лѣтъ тому назадъ.

Какъ известно, буддійскіе традиціи требуютъ, чтобы останки основателя буддійской религіи, раздѣлялись, какъ реліквіи, между буддистскими странами. Когда, двѣнадцать лѣтъ тому назадъ, часть прахи Будды была уже найдена, эти реликвіи были раздѣлены между монастырами Бирмы, Сіама, Цейлона и Японіи. Сіамскій король прислалъ часть своихъ реликвій нашимъ инородцамъ—буддистамъ.

### Театральная хроника.

Въ журналь „Т. и Иса.“ за 1898 г. помѣщена между прѣчимъ волгодеск. корреспонденція, въ которой заслуживають вниманія слѣдующія строки: „Наше городское самоуправление ничего не делаетъ для улучшениія театра, напоминающаго снаружи неуклюжій сарай, испещренный маломѣльскими споспѣхами акустическими приспособленіями и крайне неопрятно содержимаго“...

Итакъ, уже въ 1898 г. нашъ театръ—этотъ храмъ искусства—представлялъ себѣ полное „убѣжество“. Многое въ жизниизмѣнилось за эти одиннадцать лѣтъ,—не измѣнилось только повидимому, отношеніе нашего городского самоуправленія къ театру: послѣдній по прежнему „нищъ и убогъ“ и ждѣтъ не дождется „окончанія“ котораго вниманія слѣдующія строки: „Наше городское самоуправление ничего не делаетъ для улучшениія театра, напоминающаго снаружи неуклюжій сарай, испещренный маломѣльскими споспѣхами акустическими приспособленіями и крайне неопрятно содержимаго“...

Было темно, когда я, въ сопровожденіи двухъ переодѣтыхъ рабочими констеблей замила въ кабачекъ и сѣла одна за отдельнымъ столикомъ въ углу. Это дѣйствительно было темно, когда я, въ сопровожденіи двухъ рабочими констеблей замила въ кабачекъ и сѣла одна за отдельнымъ столикомъ въ углу.

Констебли сидѣли за сѣдѣніемъ столомъ, какъ бы не замѣчая меня, пили эль. Парень окончилъ игру, всталъ и, потянувшись, выругался на весь кабачокъ. Но его голосъ вдругъ обрвался, когда онъ замѣтилъ меня.

Его тунѣ, зыбы глаза налились кровью, и онъ въ упоръ глядѣлъ на меня.

Я встала и направилась къ выходу, сдѣлавъ полицейскимъ глазами знакъ,

чтобы они тоже вышли на улицу.

Подъ шалью я держала револьверъ съ вѣздѣнными куркомъ.

Лишь только я вышла на улицу, изъ воротъ окружавшаго кабачокъ „Черныхъ головъ“ двора вѣскочилъ молодой парень и однимъ прыжкомъ очутился около меня.

И поднялъ руку, въ которой блестѣлъ широкій ножъ и, сквозь зубы прохрипѣлъ:

— А, тварь, такъ я тебя еще не убилъ!

Я спустила курокъ и преступникъ съ прервѣтой ключицей упалъ на землю.

Черезъ минуту, надѣвъ ему ручные сандальи, констебли уже везли его въ префектуру.

(Колоколъ).

**ХРОНИКА.**

25 августа настоятелемъ Предтеченской церкви отцомъ протоиеремъ Смирновымъ совмѣстно со священниками отцомъ Николаемъ Прокошевымъ и отцомъ Дмитриемъ Обнорскимъ была совершена Божественная литургія и малый чинъ освященія придѣла во имя святителя и чудотворца Алексія митрополита Московскаго. На богослуженіи присутствовала масса молящихся.

\* \* \* 25 августа въ 12 часовъ дня въ цемѣніи городской управы состоялись торги на отдачу въ арендуное содержаніе на 3 года 15 лавокъ и 7 погребовъ во вновь выстроенныхъ корпусахъ мѣховаго ряда на Гостиинодворской площади. На торги прибыло болѣе 30 человѣкъ по преимуществу прежнихъ арендаторовъ.

Прежде чѣмъ объявлять торги открытыми, писецъ управы прочиталъ постановление управы, изъ котораго усматривается, что каждый заарендовавшій помѣщеніе обязанънести внести въ видѣ залога половинную стоимость годовой аренды, а платить производить въ два срока, а не по трети, затѣмъ арендаторы должны напоминать отъ себя и производить чистку пло-

щади передъ лавками отъ нечистотъ и т. д.

По прочтѣніи постановленія, членъ управы Девятковъ объявляетъ торги открытыми.

Всѣ безъ исключенія явившіеся на торги лица не соглашаются съ постановленіемъ управы относительно залога и сроковъ платы аренды, находя обременительнымъ платить въ два срока и просить разрѣшить плату по трети, а также уменьшить залогъ. Управа соглашается въ первомъ случаѣ и отказываетъ во второмъ. Торги затянулись до 4 часовъ и въ виду массы желающихъ арендовать лавки цѣнами противъ прежнихъ увеличились. Большее количество лавокъ пока осталось за прежними арендаторами.

На пароходѣ. Вѣда на всѣхъ нашихъ пароходствахъ не представляетъ особой прелести, но на пароходѣ С. П. О.

„Яренскъ“ пассажиры испытываютъ особенно много непрѣятностей отъ частой провѣрки билетовъ и проч. 23 августа во время сѣдованія этого парохода въ Вологду